
INR 140/2024 
OGGETTO: Interrogazione dei consiglieri dei Gruppi Partito Democratico Giulia Mazzarelli, 
Alessandro Masi, Gabriella Piccinni, Luca Micheli, Anna Ferretti, Gruppo Misto Fabio Pacciani, 
Castagnini Sindaco Massimo Castagnini, Siena Sostenibile Monica Casciaro, Per Siena Vanni 
Griccioli in merito ai cambiamenti organizzativi ed alla nuova assunzione di un dirigente affari 
generali in Si.Ge.Ri.Co. Spa.. 

 -_- 
 

I Consiglieri dei Gruppi Partito Democratico Giulia Mazzarelli, Alessandro Masi, Gabriella 
Piccinni, Luca Micheli, Anna Ferretti, Gruppo Misto Fabio Pacciani, Castagnini Sindaco Massimo 
Castagnini, Siena Sostenibile Monica Casciaro, Per Siena Vanni Griccioli, hanno presentato la 
seguente interrogazione che integralmente si trascrive: 
 
“” 

PREMESSO CHE 

Come riportato dalla stampa e visibile sul sito web di Sigerico, il Presidente del CDA della 
partecipata allora in carica, Leonardo Tafani, è risultato vincitore della selezione pubblica della 
stessa Sigerico per un posto di dirigente area affari generali a tempo determinato (5 anni); 

dalla lettura del bando di selezione e dei due verbali della commissione esaminatrice, pubblicati sul 
sito di Sigerico, emergono i seguenti fatti: 

con delibera del CDA del 4 Luglio 2024, l’Organo amministrativo di concerto con il Controllore 
analogo ha stabilito di procedere all’individuazione, previa selezione pubblica di un dirigente area 
affari generali a tempo determinato, in attuazione delle linea di indirizzo dell’Amministrazione 
comunale datata 16/07/2024; 

lo stesso giorno, 4 Luglio 2024 è stato pubblicato il relativo bando che prevedeva tra i requisiti di 
ammissione l’assenza di parentela con i membri del CDA e della giunta comunale, rendendo quindi 
di fatto inammissibile la candidatura del Dr.Tafani, quale Presidente del CDA e Direttore Generale 
ad interim, per la selezione indetta dallo stesso CDA di Sigerico, nel rispetto della ratio normativa 
tesa ad evitare possibili favoritismi e familismi; 

il 26 Luglio è stata nominata con delibera del CDA la commissione esaminatrice la quale ha 
provveduto il 31 luglio ad esaminare la sussistenza dei requisiti generali e ha valutato di scartare 
due dei quattro candidati per l’insussistenza dei requisiti speciali ovvero “una conoscenza 
approfondita teorica e pratica dei servizi pubblici locali a rilevanza economica, con preferenza dei 
servizi gestiti dalla società e della gestione dell’impiantistica sportiva anche di grande dimensione e 
anche l’elaborazione e gestione di progetti speciali di valorizzazione infrastrutturale culturale 
sportiva di identità territoriale, con una esperienza lavorativa specialistica maturata negli ultimi 10 
anni antecedenti al bando”; 

in data 8 agosto 2024 la commissione esaminatrice ha svolto i colloqui con i 2 candidati ammessi ed 
ha approvato il verbale contenente la rosa dei candidati ritenuti idonei, tra cui il Dr. Leonardo 
Tafani, da trasmettere al CDA; 

infine il 13 agosto 2024, il CDA di Sigerico produce l'esito della selezione individuando nella 
persona di Tafani il candidato idoneo cui conferire l'incarico di Dirigente Affari Generali; 

 

 



CONSIDERATO CHE 

nel sito web di Sigerico ancora a fine agosto 2024 veniva riportato il nome dell'Ing. Anna Claudia 
Bonifazi quale Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza, che però 
risulta essersi dimessa a maggio scorso dal ruolo di Direttore Generale; 

nello stesso sito alla data del 16 settembre 2024 è riportato che "il Responsabile per la Prevenzione 
della Corruzione e per la Trasparenza è attualmente in fase di nomina", e quindi al momento dello 
svolgimento dei fatti sopra esposti non risultava nominato e operante alcun Responsabile per la 
Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza, che avrebbe dovuto vigilare anche sull'iter 
selettivo in questione; 

da fonti stampa apprendiamo che il 9 settembre Leonardo Tafani si sarebbe dimesso da presidente e 
consigliere di amministrazione della società; 

le delibere sopra citate, prodotte dal Consiglio di amministrazione di Sigerico e che riguardano la 
procedura selettiva in questione, non sono reperibili sul sito della partecipata comunale. 

SI CHIEDE ALLA SINDACA E ALLA GIUNTA 

Se la sindaca e l’assessore competente fossero al corrente dei fatti riportati in premessa e ne 
condividessero l’opportunità; 

se l’Amministrazione abbia condiviso o condivida la necessità di dotare Sigerico di nuove figure 
dirigenziali e quali siano le indennità annuali previste per tali figure;  

se di fronte agli ultimi cambiamenti organizzativi ed alla partecipazione dell’allora Presidente del 
CDA di Sigerico, alla selezione pubblica per l'assunzione a tempo determinato di un dirigente affari 
generali, della stessa Sigerico, non ritenga doveroso in qualità di socio unico della partecipata 
offrire dei chiarimenti in sede di consiglio comunale;  

se con la citata selezione pubblica di Sigerico siano state rispettate tutte le norme sulla trasparenza e 
l'imparzialità nella Pubblica Amministrazione, sia da parte della stessa società in house che del 
socio unico (Comune di Siena); 

se intende o meno assumere iniziative per correggere eventuali irregolarità e violazioni di leggi, 
statuti, regolamenti; 

se non ritenga necessario e urgente conferire un mandato alla commissione competente, a convocare 
Sigerico per ricostruire tutta la vicenda con maggiore trasparenza. 

  

Siena, 18/09/2024 
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